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публікацій преси, повідомлень радіо й телебачення, листів і звернень до 

урядових структур громадян, їх спільнот і груп, суспільних і політичних 

організацій. Щоб підвищити вірогідність інформації, яка надходить до центру 

ухвалення, бажано мати якомога більше незалежних джерел інформації (не 

менше трьох) [1, с. 55]. Це дозволяє розширити банк інформації з питань, що 

розглядаються, сприяє формулюванню більшої кількості представлених 

альтернативних проектів рішень, а отже, підвищує вірогідність прийняття 

адекватних ситуації ухвал. 

Отже, належний рівень інформаційно-комунікативного забезпечення є 

важливим і неодмінним чинником ефективної реалізації політичним лідером 

своїх функцій. Головним аспектом такого забезпечення є налагодження постійно 

діючої комунікації з громадськістю. Іншим напрямом є відстеження інформації 

з різних джерел. Тобто, інформацію слід диверсифікувати. Це підвищить рівень 

її достовірності та дасть змогу ухвалити виважене рішення. 

Список використаних джерел: 

1. Кочубей Л. Особливості сучасних інформаційно-комунікативних 
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Формування різних типів політичних партій і партійних систем 

безпосереднім чином пов’язане з європейськими країнами. Розбудова цих 

політичних інститутів має достатньо тривалу історію. В європейських країнах 

партії формувалися за ідеологічною спрямованістю своїх програм та 

відображенням інтересів конкретних соціальних верств і груп. Провідними 

ідеологіями були консерватизм лібералізм, соціал-демократія. Пізніше певної 

популярності набув комунізм як радикальне крило лівої політичної течії. 

Застосування чітких ідеологічних критеріїв щодо визначення спрямованості 

політичних партій було доцільним в умовах жорсткого соціально-класового 

розмежування європейських соціумів. У розширеному контексті він був 

властивий для епохи індустріального суспільства. 

Суспільний прогрес зумовив трансформацію системи суспільного 

виробництва. З’явилися принципово нові категорії виробників, власників. 

Збільшувалася питома вага виробництва послуг, наукомістких технологій. Ці 

процеси безпосередньо спричинили потребу трансформації політичної сфери. 

Одна з тенденцій пов’язана з розбудовою нового типу держави, в основі якої 

mailto:anastasiia.omelchenko@st.pdau.edu.ua
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лежить принцип електронного урядування. Іншою тенденцією стали суттєві 

зміни принципів функціонування представницьких політичних інститутів, 

головними серед яких є політичні партії. Ця зміни пов’язані з формуванням 

партій нового типу. Вони меншою мірою намагаються ідентифікувати себе з 

певною політичною ідеологією. Крім того, вони орієнтуються на нові соціальні 

верстви, які склалися внаслідок масштабних суспільних трансформацій.  

У сучасних суспільствах відбуваються характерні процеси глобалізації та 

інтеграції. Незважаючи на їхні загалом об’єктивні передумови, вони викликають 

певний острах та дискомфорт серед деяких категорій населення європейських 

країн. Вони побоюються втратити свою ідентичність в умовах певного 

розмивання національно-державних кордонів. Тому певний комфорт вони 

відчувають в рамках регіонів, особливо там, де компактно проживають 

історично сформовані етнічні спільноти. Це диктує необхідність створення 

політичних партій, які мають представляти їхні інтереси на 

загальнонаціональному рівні. Представлена публікація спрямована на 

визначення та аналіз засадничих принципів функціонування регіональних партій 

в європейських країнах. Методологічною базою дослідження є метод системного 

аналізу, за допомогою якого визначається сутність регіональних партій як 

важливих інститутів політичних систем зазначених країн. Серед використаних 

прикладних методів потрібно відзначити метод раціонального вибору, який дає 

змогу з’ясувати мотиви електоральної підтримки регіональних партій. 

Присутність на політичній карті європейських країн регіональних та/або 

етнічних політичних партій останнім часом стає дедалі все більш помітною. 

Причини їхньої популяризації серед виборців мають різне пояснення. На думку 

автора, це пов’язано з розгортанням та інтенсифікацією глобалізаційних 

процесів. Розмиваються державні кордони. Зменшується роль і значення 

національних держав, як ключових суб’єктів міжнародних, відносин. В цих 

умовах зростає фактор так званої багаторівневої політики. Насамперед це 

стосується країн-членів Європейського Союзу, де відбувається поєднання 

тенденцій щодо посилення значення як регіонального так і наднаціонального 

рівнів політики. 

В цих умовах навіть в країнах розвинутої і стабільної демократії люди 

прагнуть всіляко зберегти свою ідентичність. Але принципи її забезпечення 

суттєво змінюються в останні роки. І тому в сучасних умовах для певної частини 

людей такими принципами є регіональна або етнічна приналежність. Дедалі стає 

більш очевидна, що саме вона забезпечує більшу комфортність у відчуттях, ніж 

громадянство навіть демократичних держав. Саме цим не в останню чергу можна 

пояснити зростання популярності вище зазначених партій. 

Як суб’єкти політики вони відіграють все більшу роль у політичних 

процесах цих країн. Якщо колись вважалися таким «повстаннями проти 

сучасності» і «поверненням до минулого», тепер ці партії перетворилися на 

достатньо потужних політичних акторів у країнах стабільної демократії. «Якщо 

спочатку Е/РП були швидше «нішевими» – «партіями одного питання» (single-

issue or niche parties), то тепер вони все частіше формулюють свої погляди по 

широкому спектру громадських проблем. Це дозволяє їм перейти з «політичної 
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периферії» в «ядро» політичного поля та брати активну участь у коаліційних 

взаємодіях, у тому числі в урядових коаліціях» [2, с. 480]. 

Партії такого типу суттєво відрізняються від так званих класичних партій, Які 

є поширеними у країнах з багатопартійною системою. Для їх характеристики 

застосовується поняття «stateless nationalist and regionalist parties». Вони 

розглядаються більшою мірою як «умовні «лейбли», ніж чітко визначені поняття, 

оскільки партії, які вони позначають, насправді представляють собою різноманітні 

за своїм характером політичні утворення» [2, с. 481]. Спільною рисою для них є 

відмінність від традиційних або універсалістських партій. Причому універсалізм у 

цьому контексті означає діяльність партії на всій території країни. Відповідно 

«неуніверсальність» регіональної партії означає її функціонування і поширення 

свого впливу лише на певній частині країни. «Такі партії дуже різноманітні як за 

територіальним рівнем діяльності, так і за своїми цілями. У багатьох країнах, 

наприклад, виявляються партії / організації / альянси – об’єднання місцевих 

нотаблів, які займаються лише репрезентацією локальних/регіональних інтересів 

в інструментальних електоральних цілях» [2,  с. 485].  

Тепер докладніше стосовно характеристик та класифікації цього виду 

партій. Єдиного підходу, як уже зазначалося, немає. Тому використовуються 

різноманітні «лейбли». «Численні терміни, що використовуються в літературі, – 

ethno-nationalists, stateless nationalists, autonomists, regionalists, ethno territorial 

parties – виявляються занадто вузькими, щоб охопити весь спектр варіантів. Тому 

за всієї умовності використання лейблів має сенс» [2, с. 486]. Функціональна 

спрямованість регіональних/етнічних партій також немає однозначного 

тлумачення. Вони не лише прагнуть відстоювати регіональні інтереси на 

загальнонаціональному політичному рівні. Часто їхньою метою є намагання 

сформувати певний політико-конституційний статус «свого» регіону з метою 

отримання ним повноцінної політичної суб’єктності. Особливо це стосується тих 

регіонів, де сформований чітко окреслений у територіальному розумінні 

електорат цієї партії. (За прикладами далеко не потрібно ходити – партія регіонів 

навіть не приховувала своєї орієнтації на конкретні адміністративно-

територіальні одиниці). Обсяги такої «суб’єктності» є досить динамічними і 

мінливими. Все залежить від амбіцій представників партій. Але головними є 

вимоги підвищення «обсягу» статусу регіону в рамках країни, зокрема, надання 

більших владних повноважень, «правильний» перерозподіл бюджетних коштів. 

Причому досить часто йдеться не про конституційно-правове закріплення 

відповідних повноважень. Передусім регіональні партії вимагають формування 

відповідної політичної практики. Їм потрібні голоси виборців, лояльність 

центральної влади, а не реальна відповідальність за здійснення своїх 

повноважень. Слід відзначити, що регіональні партії, відчувши свою силу, 

можуть поширювати свій вплив на декілька адміністративно-територіальних 

одиниць. Тоді вони вже прагнуть виходу на загальнонаціональний рівень, проте 

з регіональними вимогами. 

За певних обставин регіональна спрямованість партій може мати окремий 

напрям представництва. Зрідка – це артикуляція інтересів певних соціальних чи 

професійних груп, зокрема, пенсіонери, молодь, працівники в промисловій чи 
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аграрній галузях тощо. Але, як свідчить політична практика, таке соціальне 

представництво в рамках партій в сучасних умовах не набуло достатнього 

поширення. Натомість більш розповсюдженим типом регіональних партій є 

партії етнічного представництва. Як уже зазначалося саме етнічна, (а не 

громадянська) приналежність у реаліях глобалізації стає більш значущою 

підвалиною забезпечення комфортної ідентичності людей. Така приналежність 

«є основою виділення в окрему категорію етнічних партій, які явно орієнтовані 

у своїй діяльності на певну етнічну групу» [1, с. 154-155]. 

Отже, регіональні та етнорегіональні партії стали невід’ємною складовою 

політичного ландшафту країн Європейського Союзу. Їхнім головним 

призначенням є представництво інтересів регіонів та етнічних спільнот, які 

проживають компактно. Також діяльність регіональних партій спрямована на 

розробку оптимальних моделей регіональної політики. Тому їхній досвід є 

досить важливий для сучасної України у контексті політики децентралізації. 

Список використаних джерел: 

1. Chandra K. What is an ethnic party? Party Politics. 2011. № 2. Р. 151-169. 

2. Hepburn E. Introduction: Reconceptualizing Sub-State Mobilization. 

Regional & Federal Studies. 2009. № 4-5. P. 477-499. 

 

УДК 657 

РЕЗЕРВ СУМНІВНИХ БОРГІВ: ОСОБЛИВОСТІ РОЗРАХУНКУ  

ТА КОРИГУВАННЯ  

С. В. Пікуль 

svitlana.pikul@st.pdau.edu.ua 

Науковий керівник: 

Н. А. Канцедал, к.е.н., доцент 

 

Будь-який суб’єкт господарювання в умовах ринкової економіки будує 

відносини купівлі-продажу з партнерами, постачальниками, замовниками та 

покупцями. Відповідно, в процесі господарської діяльності виникає дебіторська 

та кредиторська заборгованість, адже не всі підприємства можуть одразу 

розплатитись зі своїми боргами. Проте існують випадки, коли через певні умови 

(зниження платоспроможності, форс-мажорні обставини тощо) дебітори можуть 

значно затримувати виплату коштів або й взагалі не виконати своє зобов’язання. 

Таку заборгованість називають сумнівним боргом. Тоді підприємство ризикує 

недотримати кошти і зазнати втрат. Для таких ситуацій підприємство повинно 

«перестрахуватись» і створити резерв сумнівних боргів. Щоб правильно 

провести процедуру створення, нарахування резерву та вчасно його коригувати, 

потрібно ознайомитися з особливостями цього бухгалтерського інструменту. 

Питання обліку резерву сумнівних боргів є складовою поняття 

дебіторської заборгованості, й постійно перебуває в полі наукових та практичних 

досліджень [1]. 

Згідно НП(С)БО 10 «Дебіторська заборгованість», сумнівний борг – це 

поточна дебіторська заборгованість щодо якої існує невпевненість її погашення 


